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РОЗВИТОК МОВЛЕННЄВИХ НАВИЧОК У МАЙБУТНІХ МЕДІЙНИКІВ: 
КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД

Анотація. У статті розглянуто педагогічні засади розвитку мовленнєвих навичок майбут-
ніх медійників з  фокусом на викладання дисциплін «Постановка голосу», «Ораторське мисте-
цтво» та практичному застосуванні мовленнєвих технік в  аудіовізуальних та аудіопроєктах. 
Проаналізовано Професійний стандарт «Журналіст» (2025), Стандарт вищої освіти за спеціаль-
ністю 061 «Журналістика» та за спеціальністю 021 «Аудіовізуальне мистецтво і виробництво» 
для першого рівня (бакалаврського), відповідні навчальні плани, фахові компетентності та 
результати навчання освітніх програм спеціальності 061 «Журналістика» (ОП «Журналістика» 
КСУБГ, ОП «Журналістика та соціальна комунікація» КНУ імені Тараса Шевченко), ОП «Ведучий 
телевізійних програм» (спеціальність 021 «Аудіовізальне мистецтво та виробництво») КСУБГ 
та визначено відповідні освітні компоненти для розвитку мовленнєвих навичок. Розглянуто 
комплексний підхід щодо формування дикції, розвитку артикуляції, володінні техніками дихання, 
тембральної гнучкості, ритміки мовлення, а також уяви та внутрішньої свободи як психологіч-
ної умови формування природної вимови, що забезпечує професійну якість усної комунікації май-
бутніх медійників. Окреслено методичні інструменти, що дозволяють інтегрувати лексичні 
і орфоепічні практики у процес професійної підготовки (на прикладі аудіовізуальних та аудіопро-
єктах).
Ключові слова: підготовка медійників, журналістська освіта, мовленнєві навички, постановка 
голосу, дикція і орфоепія, аудіовізуальні проєкти, аудіоформати.
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Вступ. Професійна діяльність фа-
хівця медіагалузі природно пов’язана з  усним 
мовленням, яке визначає ефективність ко-
мунікації під час виконання професійних за-
вдань, а  також є  інструментом висвітлення 
інформації в  аудіовізуальних і  аудіоформатах. 

Сучасний медіапростір характеризується за-
лученість декількох платформ для висвітлення 
журналістських матеріалів, спрощення процесу 
виробництва аудіовізуальних продуктів за ра-
хунок інструментів ютубу, інстаграм і  тік ток. 
Отже, роль якісної усної комунікації за рахунок 
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поставленого голосу (артикуляція, орфоепія, 
дихання) та мовленнєвого іміджу значно зрос-
ла, адже від них залежить довіра аудиторії, впіз-
наваність медійного продукту та конкуренто-
спроможність фахівця. 

Мета дослідження. Розглянути нормативні 
документи з  підготовки майбутніх медійни-
ків у ЗВО та визначити потребу використання 
комплексного підходу щодо розвитку мовлен-
нєвих навичок зазначених фахівців. Завдання 
полягає у  дослідженні процесу викладання 
фахових дисциплін з  розвитку мовленнєвих 
навичок майбутніх медійників з  використан-
ням комплексного підходу у навчанні, а також 
аналізу досліджень та практичних кейсів щодо 
проєктної діяльності у  професійної орієнто-
ваному середовищі, окресленно специфіку 
застосування методики викладання дисциплін 
освітніх компонентів «Постановка голосу» 
та «Ораторське мистецтво» в  аудіовізуаль-
них і  аудіоформатах. Методи дослідження. 
Використано аналіз наукових джерел, порів-
няльний та описовий методи, а  також педаго-
гічне спостереження процесу фахової підго-
товки медійників у ЗВО.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Розвиток мовленнєвих навичок стає ключовим 
напрямом підготовки студентів спеціальностей 
журналістики, медіакомунікацій і  аудіовізу-
ального мистецтва. Різноманітні аспекти під-
готовки медійників (журналістів) висвітлені 
у працях Анікеєнко М., Баландіної Н., Бутиріної 
М., Іванової Т., Кубко В., Маркової В.; специ-
фіка викладання дисциплін з  розвитку мов-
леннєвих навичок у ЗВО розглянуто та втілено 
у практично-аналітичний матеріал публікацій, 
навчально-методичних рекомендацій та посіб-
ників Башманівської Л., Башманівського В., 
Грицан Н., Єлісовенка Ю. Мацько О., Климової 
К,, Пономаріва О., окремі аспекти культури 
мовлення висвітлені в  роботах Берегової 
Г., Предместнікова О., Гуцул Л., Комар Л., 
Луканської Г.; комунікативна культура майбут-
нього фахівця досліджували Галацин К., Хом’як 
А.; ефективність використання комплексного 
підходу розглядали Аніщенко О., Байбакова 
О., Базиляк Н., Швець М., Чепіга Я., Яковець Н. 
та ін. Розвиток мовленнєвих навичок здійсню-
ється у контексті загальної культуру мовлення 
і застосування знань української мови та літе-
ратурних норм : побудови лексичних конструк-
цій, законів орфоепії, наголосів і  акцентів для 
висловлення думки та висвітленні актуальної 
тематики. «В умовах стрімкого розвитку інфор-
маційного суспільства та глобалізації, культура 
мовлення сучасного фахівця набуває все біль-

шого значення як один із ключових аспектів 
професійної компетентності. Ефективне воло-
діння мовними засобами є  не лише засобом 
комунікації, але й  інструментом впливу, ство-
рення іміджу та формування довіри в  профе-
сійному середовищі» (Гуцул, Л. І., Комар, Л. В., 
Луканська, Г. А., 2025, с.  135). Також в  науко-
вому дискурсі розглядаються питання мовлен-
нєвої грамотності як «інструменту професій-
ного зростання, зазначаючи, що високий рівень 
культури мовлення забезпечує не лише точність 
передачі інформації, але й  емоційний вплив 
на аудиторію» (Галацин К., Хом’як А., 2019, 
с. 18) Також у працях дослідників з підготовки 
фахівців за спеціальністю 061 «Журналістика» 
йдеться про «необхідністю покращення якості 
журналістської освіти в  ЗВО України на заса-
дах здорової конкуренції освітніх програм 
(ОП), які містять елементи унікальності, одним 
із яких може бути спеціалізація» (Маркова В., 
2024, с. 178). Для фахівців медіагалузі наявність 
мовленнєвої грамотності є  запорукою успіху 
в професії і значно збільшую рівень кваліфіка-
ції та можливості працевлаштування, а  також 
надає навики роботи в  різноманітних медіа-
форматах, створюючи не лише інформаційні, 
а й аналітичні та авторські матеріали : інтерв’ю, 
відеоблоги, подкасти.

Виклад основного матеріалу. В освітньому 
процесі вищої школи сьогодні ми спостеріга-
ємо нагальну потребу вдосконалення підходів 
до підготовки медійників, адже висока конку-
рентність на ринку праці у медіагалузі потребує 
підготовки універсального фахівця для роботи 
в  конвергентних медіа. Мультимедійність  — 
характерна ознака сучасного медіапростору, 
тому створення написання журналістських 
матеріалів і  створення виключно текстово-
візуального контенту обмежує можливості 
медійників у  створенні «рейтингових» інфор-
маційних продуктів. Участь в  аудіовізуальних 
проєктах у якості репортера, інтерв`єра, моде-
ратора програм «розмовного» формату, веду-
чого подкастів та відеоблогу значно збільшує 
професійні можливості майбутніх медійників 
і формує індивідуальні практичні кейси для ком-
фортного початку професійної діяльності після 
отримання освіти в університеті. Професійний 
стандарт «Журналіст», який було затверджено 
відповідно висновку Національного агентства 
кваліфікацій, схваленого рішенням Агентства 
від 20.01.2025 року No 1 (відповідно до прото-
колу засідання Агентства від 20.01.2025 року 
No 6 (200) передбачає діяльність відповідних 
фахівців «у сфері радіомовлення та телевізій-
ного мовлення» та сформованість відповідних 
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умінь/навиків «А1.У2. Вільно спілкуватися, 
застосовуючи усну, письмову й  електронну 
комунікацію, українською мовою та іноземними 
мовами (за потреби) А1.У3. Аргументувати та 
висловлювати власну думку щодо інформа-
ції», а  також «В1.К1. Спілкуватися з різними 
людьми А1.К5. Взаємодіяти з  колегами під 
час прямого ефіру, запису аудіо-, відеофор-
мату» (Професійний стандарт, 2025). Отже, 
Професійний стандарт «Журналіст» корегу-
ється з  Стандартом вищої освіти за спеціаль-
ністю 061 «Журналіст», а  також відображено 
у  визначенні фахових компетенцій та резуль-
татів навчання в  освітніх програмах відповід-
них спеціальностей. Зокрема, в  освітній про-
грамі «Журналістика» перший рівень освіти 
(бакалаврський) Київського столичного уні-
верситету імені Бориса Грінченка  : загальні 
компетентності — ЗК 11, ЗК 12 «Здатність спіл-
куватись державною та іноземною мовами», 
спеціальні компетентності  — СК3 «Здатність 
створювати медіапродукт» та результати 
навчання — РН 11, РН 12 «Вільне спілкуватися 
з  професійних питань, включаючи усну, пись-
мову та електронну комунікацію українською 
та іноземною мовою». Відповідно в  перелік 
обов’язкових освітніх компонентів програми 
включено ОДФ.20 «Постановка голосу» та 
ОД.2 «Українська мова у  професійному спіл-
куванні», ОД. 16 «Радіожурналістика» та ОД. 
17 «Тележурналістика» (ОП «Журналістика», 
КСУБГ, 2025). Також в  освітній програмі 
«Журналістика та соціальна комунікація» 
КНУ імені Тараса Шевченка визначено додат-
кові спеціальні компетентності «СК09 (ЖСК) 
«Здатність створювати медіапродукт у  сфері 
відображення економічних, правових, полі-
тичних питань, питань культури та мисте-
цтва, соціальних питань, питань міжнародних 
відносин та інших видів діяльності», СК10. 
«Здатність провадити професійну медіадіяль-
ність на кросмедійних платформах» та від-
повідний РН 22. «Генерувати інформаційний 
контент, створювати медійні продукти, поши-
рювати інформацію про них, планувати свою 
роботу та роботу колег, дотримуючись правил 
і принципів безпечної медіадіяльності на крос-
медійних платформах» (ОП «Журналістика 
та соціальна комунікація» КНУ імені Тараса 
Шевченка, 2023). Освітня програма «Ведучий 
телевізійних програм» за спеціальністю 021 
КСУБГ, яка запроваджена в  КСУБГ на основі 
Стандарту вищої освіти за спеціальністю 021 
«Аудіовізуальне мистецтво і виробництво» міс-
тить відповідні формулювання фахової ком-
петентності 01 «Високий рівень виконавської 

майстерності» та відповідні РН 11 та РН 16 (ОП 
«Ведучий телевізійних програм», КСУБГ, 2025). 

Професійна модель сучасного фахівця-
медійника відображена у  відповідних норма-
тивних документах та передбачає формування 
мовленнєвих навичок для усної комунікації як 
для вирішення організаційних питань та збору 
інформації, так і для створення журналістських 
медіапродуктів (аудіовізуальний та аудіофор-
мат) та розмовних форматів ведучих телевізій-
них програм. 

a.	 Викладання дисциплін «Постановка 
голосу», «Ораторське мистецтво», які фор-
мують усні мовленнєві навички, потребує 
застосування комплексного підходу в  кон-
текстному навчанні та активних методів 
навчання. Комплексний підхід традиційно 
використовується в педагогіці з давніх часів — 
від Я. Коменського до Монтесорі, адже його 
ефективність і  контекстність гарантує гарні 
результати. Особливо цінною для аналізу ста-
новлення комплексного навчання в  Україні 
є  позиція Чепіги Я. Він вважав, що «комп-
лекси необхідно підпорядковувати ідеї сис-
тематичного засвоєння знань. Педагог був 
переконаний, що комплексність слід впро-
ваджувати не в  обов’язковому порядку, 
а  тільки досвідним, експериментальним шля-
хом» (Чепіга Я., 2005, С.  291–295). На думку 
О. Аніщенко і  Н. Яковець «У практичній тех-
нології ідея цілісності начального процесу 
реалізується шляхом комплексного підходу. 
Комплексність  — це єдність цілей, завдань, 
змісту, методів і форм виховного впливу і вза-
ємодії» (Аніщенко О.В., Яковець Н.І., 2024, 
с.  179–185). Комплексний підхід передбачає 
системність, а застосування у навчанні фахівців 
тої чи іншої галузі враховує низку спеціальних 
компетенцій. Комплексний підхід використову-
ється разом з  системним, компетентнісним та 
міждисциплінарним. В попередніх досліджен-
нях ми висвітлювали деякі аспекти (педаго-
гічні умови) формування професійних якостей 
медійників, зокрема, телевізійних репортерів 
та довели шляхом педагогічного експерименту 
важливість створення професійної орієнтова-
ного середовища з використанням вищезазна-
чених підходів (Лісневська А., 2015. С. 68–72). 

Практичний кейс авторів статті, останні 
дослідження науковців у  галузі педагогіки 
(професійної освіти), соціальних комунікацій 
та аудіовізуального мистецтва і  виробництва 
надає підстави для окреслення системи комп-
лексних видів навчальної діяльності здобувачів 
освіти на практичних заняттях, а також обґрун-
тування ефективності проєктної діяльності 
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у  специфічних аудіо та аудіовізуальних фор-
матах (активні методи навчання, міждисци-
плінарність, професійно-орієнтовано середо-
вище). Існуючий опис вправ та напрями роботи 
на заняттях з дисциплін «Постановки голосу», 
«Ораторське мистецтво», «Культура мов-
лення» в усіх деталях розглянуті в публікаціях, 
навчально-методичних рекомендаціях посіб-
никах (Башманівська Л. А., Башманівський В. 
І., 2022, Грицан Н.В., 2020, Єлісовенко Ю., 2008, 
Мацько О., 2019, Пономарів О., 2017). Окремі 
аспекти культури мовлення висвітлені в робо-
тах (цифри) Берегової Г., Предместнікова О. 
(2021), Бройнінг Л.Г. (2019), Галацин, К., Хом’як, 
А. (2019). Зазначені комплекси вправ можна 
умовно розділити на три напрями: «Дихання як 
основа розвитку техніки мовлення», «Дикційна 
чистота мовлення (артикуляція)», «Орфоепічна 
грамотність (паузи, інтонації)». Проте гарна 
вимова та сформований артикуляційний апа-
рат не створює автоматично успішну комуніка-
цію, адже для фахівців медійної галузі потрібна 
в  першу чергу здібність висловлювати і  доно-
сити думку, доцільно використовувати зміс-
товні акценти і працювати в медіа професійно, 
тобто в першу чергу за журналістськими стан-
дартами. Для розуміння деталей та психоло-
гічних особливостей мовлегннєвої діяльності 
узагальнимо деякі правила успішного усного 
ділового спілкування  : довгі речення усклад-
нюють розуміння, так само, як складні й  гра-
матично не зрозумілі; голос є  найсильнішим 
інструментом переконання, який сприймається 
партнером не стільки розумом, скільки почут-
тями, а  монотонність мови часто спричиняє 
невдачі в комунікації; паузи виконують психо-
логічні функції: підсилюють увагу, заспокою-
ють, підкреслюють сказане і  допомагають від-
почити; частіше використовуйте дієслова, а не 
іменники» (Л. Г. Бройнінг, 2019). Вкрай важ-
ливо працювати системно над зняттям затис-
ків  — внутрішньої несвободи (психофізичної 
особливості), адже медійник в кадрі або перед 
мікрофоном в  студії звукозапису має поводи-
тись природньо, а його думки ясними, мислення 
структурованим, голос і мовлення харизматич-
ним. Для цього допомагають не лише дихальні 
вправи, а  й медитавні практики, які розви-
вають уяву і  надають можливість позбутись 
непотрібного напруження. Також ефективним 
активним методом можна вважати гру : швидке 
перемикання уваги, «казкові» історії, «баскет-
бол» скоромовок тощо. Отже, можна вважати, 
що мовленнєві навички, високий рівень мис-
лення й  гарно поставлений голос є  основою 
компетентності медійника, а  для журналістів, 

дикторів, репортерів, подкастерів і  телеведу-
чих голос є  основним робочим інструментом. 
Комплексний підхід формування зазначених 
компетентностей містить: тренування діа-
фрагмального дихання; розвиток природного 
резонування; увиразнення особистого тембру; 
подолання голосових затисків; відпрацювання 
темпо-ритмічних й  інтонаційних властивос-
тей мовлення. Артикуляція визначає чіткість 
та зрозумілість інформаційного повідомлення 
в роботі медійника і для цього потрібно розу-
міти орфоепічні норми, тренувати артикуля-
цію (працювати зі скоромовками, наприклад). 

В роботі з  майбутніми фахівцями медіага-
лузі над розвитком мовленнєвих навичок важ-
ливим фактором є не лише метод відтворення 
готового матеріалу (текстів), а  й створення 
власних журналістських матеріалів, відповідно 
проєктних завдань. Застосування міждис-
циплінарного підходу допомагає активувати 
концентрацію уваги, засвоювати орфоепічні 
норми та висловлювати чітко думку, адже вона 
авторська. Специфікою роботи над вимовою 
в  аудіовізуальних проєктах можна визначити 
інтонаційну виразність (особливо в художньо-
публіцистичних жанрах), відповідності голосу 
емоційному тону відеоконтенту, синхронізації 
голосових акцентів з візуальним рядом. У доку-
ментальних мистецьких форматах (закадровий 
текст) голос виконує також функцію наратив-
ного провідника, що розгортає і  увиразнює 
драматургію історії.

До мовлення в радійних та подкастових про-
дуктах (аудіоформат) вимоги жорсткіші, проте 
небезпека психофізичних затисків нижче, адже 
запис на відеокамеру — це величезне випробо-
вування для людини, а мікрофон без «глядачів» 
у  більшості випадків спрощує задачу. В аудіо-
форматі відбувається диво «близького» спілку-
вання з невідомою людиною. На радіо голос — 
це єдиний інструмент комунікації, отже він має 
бути теплий, приємний, тембр нерізкий, гуч-
ність стабільною, відсутні «шуми» артикуляції, 
увага до деталей інтонації та змістовних месе-
джей (підтексти, трактування тощо)

У Київському столичному університеті імені 
Бориса Грінченка затверджена Стратегія роз-
витку до 2027 року, в  якій практико-орієнто-
ване навчання є наріжним каменем освітнього 
процесу. Більшість модульних контрольних 
завдань або екзаменів майбутніх медійників 
проводиться у  вигляді результатів проєктної 
роботи на медійних університетських майдан-
чиках Астуді, Словопис, Радіо BG. Прикладом, 
аудіопроєкт на студентському радіо «Мої думки 
не тихі» та «Їхні думки — наші голоси» (2023, 
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2024) дозволив здобувачам не лише продемон-
струвати рівень сформованості артикуляцій-
ного апарату, а й змусив задуматись над сенсом 
професії, створити текст з  висловлюванням 
власного світогляду та використати орфоепічні 
норми для донесення думки авторського тек-
сту. До того ж, це корисний «тренажер» в роботі 
з  технічним обладнанням. Аудіовізуальні про-
єкти також потребують комплексного підходу 
у  формуванні мовленнєвих навичок, адже до 
багатозадачності у мовлення в телестудії дода-
ється зовнішній вигляд, фотогенічність і  зді-
бність поводитись природньо перед камерою. 
Доволі часто такі «тренажи» на початку викли-
кають у студентів дивування, нервозність тощо. 
Проте це дуже гарна практика для того, щоб 
визначати вже на молодших курсах формат, 
в  якому працювати комфортніше, виконуючи 
журналістські задачі. Прикладом такої прак-
тики можна вважати мультимедійний проєкт 
«Словопис», в якому здобувачі освіти створили 
аудіовізуальний продукт «Говори українською 
правильно» та «Доречні наголоси» (2025). 
Зазначені проєкти допомагають створити про-
фесійної моделююче середовище у  навчанні 
майбутніх медійників та сприяє активному 
формування фахових компетенцій. Також ціка-

вими у реалізації набутих мовленнєвих навичок 
є проєкти здобувачів освіти ОП «Ведучий теле-
візійних програм» «Говорить Київ», реалізова-
ний у межах навчальної практики з дисципліни 
«Майстерність ведучого в  кадрі». Основним 
завданням було створити рилс (аудіовізуаль-
ний прожукт) в інстаграм про знакові київські 
локації, які формують унікальний характер 
міста: улюблені вулички, затишні кав’ярні, мис-
тецькі простори та місця, сповнені історії (2025) 
серія інтерв ‘ю у проєкті «Хто такий актор і як 
ним стати» (2025). 

Висновки. Мовленнєві навички є  основою 
комунікаційної компетенції медійників, тому 
окремі компоненти Професійного стандарту 
«Журналіст» та деяких освітніх програм містять 
дисципліни, які їх розвивають. В навчальному 
процесі для виконання зазначених завдань 
доречно використовувати комплексний підхід, 
який містить системність, міждисциплінар-
ність та педагогічні умови (професійно-орієн-
товано середовище). Участь в  аудіовізуальних 
та аудіопроєктах сприяє інтенсивності розви-
тку мовленнєвих навичок та формує спеціальні 
компетенції майбутнії медійників, які вони 
можуть реалізувати в повноцінних медіапроєк-
тах складних журналістських форматів.
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Lisnevska A., Novykova R., Borets A. 
DEVELOPING SPEECH SKILLS IN FUTURE MEDIA PROFESSIONALS: A COMPLEX APPROACH
Abstract. The  article examines the  pedagogical foundations of  developing speech skills in  future media 
professionals, with a focus on teaching the courses Voice Training, Public Speaking, and on the practical application 
of vocal and speech techniques in audiovisual and audio projects. The study analyzes the Professional Standard 
“Journalist” (2025), the Higher Education Standards for specialty 061 Journalism and specialty 021 Audiovisual 
Arts and Production at  the bachelor’s level, relevant curricula, professional competencies, and learning 
outcomes of  educational programs in  specialty 061 Journalism (the Journalism program of  Borys Grinchenko 
Kyiv Metropolitan University; the Journalism and Social Communication program of Taras Shevchenko National 
University of Kyiv), as well as the Television Program Host program (specialty 021 Audiovisual Arts and Production, 
Borys Grinchenko Kyiv Metropolitan University). The  article identifies the  educational components essential 
for the development of speech skills.
The research also reviews academic and practical studies on  innovative pedagogical technologies in  media 
training in higher education institutions, methodological recommendations, and sets of exercises for improving 
speech skills among future media professionals. Teaching Voice Training and Public Speaking, which develop oral 
communication skills, requires a comprehensive approach to contextual learning and the use of active teaching 
methods. The  article outlines an integrated approach to  forming proper diction, developing articulation, 
mastering breathing techniques, timbral flexibility, speech rhythm, as  well as  imagination and inner freedom 
as psychological conditions for natural pronunciation, which ensure professional quality of oral communication 
for future media practitioners. Methodological tools for integrating lexical and orthoepic practices into the training 
process are identified. Practical cases—students’ work in audiovisual and audio projects—are presented. These 
projects contribute to  creating a  professionally oriented learning environment and support the  development 
of key professional competencies of future media specialists.
Keywords: media training, journalism education, speech skills, voice training, diction and orthoepy, audiovisual 
projects, audio formats.
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